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Vážení spoluobčané,
vítám vás v roce 2023 a přeji vám hodně zdraví, klidu a
spokojenosti jak v osobním, tak pracovním životě.
Na konci roku 2022 jsme byli nucení přijmout některé
změny, které se budou týkat nás všech. Vzhledem ke stále
se navyšujícím nákladům na svoz komunálního odpadu, kdy
obec na konci roku doplácela na svoz odpadů cca 700 000
Kč, jsme učinili některá opatření. Známka na popelnici roku
2022 nám platí do konce února roku 2023. Od 1. března
2023 přecházíme všichni na 14denní svoz komunálního
odpadu, cena za odpad zůstává stejná tj. 850 Kč na osobu.
Vím, že někteří z vás budou mít problém s touto frekvencí
odvozu komunálního odpadu, ale věřím, že společným
úsilím všech zastupitelů dojdeme k rozumnému řešení.
Cílem této změny je, aby se řádně třídilo, a tím se snížil
směsný odpad, za který doplácíme nejvíce. V případě, že by
jste si kupovali další popelnici, doporučuji vám ji výhodněji
zakoupit na obecním úřadě, kde pořizovací cena nádoby na
komunální odpad činí 650 Kč o velikosti 120 l. Obdrželi jsme
dotaci na pořízení nádob na plasty a papír. Při schválení
této dotace máte možnost obě tyto nádoby získat, abyste
mohli třídit odpad z pohodlí svého domova. Součástí dotace
je i kontejner na bioodpad, takže by obec vlastnila
kontejnery dva, tím by se navýšila rovněž frekvence výsypu
bio odpadu v našich obcích. Problematika odpadů není
jednoduchá, ale upřímně mi věřte, že všichni zastupitelé
zodpovědně vymýšlejí rozumné varianty.

Akce v obci

27-28.1. 2.kolo prezidentských voleb

25.2. karneval pro děti od 14 hodin v KD v 
Krymlově

Dále bylo zastupitelstvo obce nuceno zvýšit cenu vodného
na 45 Kč/m³ včetně DPH, rovněž od 1.1.2023. Odečty
budou probíhat k 28.2.2023, zjištěná spotřeba se rozdělí na
⅓ původní ceny a ⅔ nové ceny.
Vím, že výše zmíněná opatření nejsou populární, ale k
těmto změnám jsme byli donuceni zvyšujícími se náklady
na veškerou činnost, kterou obec provozuje.
V letošním roce budeme požadovat opět dotaci na opravu
komunikací, na opravu chodníku v Olešce se světelným
přechodem u budovy ZŠ, rovněž o vybudování přechodu u
hřbitova se zpomalujícím ostrůvkem. Dále budeme žádat o
celkovou rekonstrukci budovy na Bulánce. V loňském roce
jsme obdrželi dotaci na rekonstrukci střechy na KD v
Krymlově, přičemž byl již zrealizován výběr dodavatele a
během roku bude tato oprava provedena. Rovněž jsme
obdrželi dotaci na obnovu vrtu K1, jak již bylo zmiňováno v
předešlých zpravodajích. Na tuto akci nemáme ještě
vyřízeny všechny administrativní úkony, ale během roku
bude i toto zrealizováno. Nejsme však naštěstí odkázáni jen
na dotace. V průběhu roku a v letech následujících budeme
investovat do vzhledu našich obcí a spokojenosti všech
občanů i z našich obecních financí.
Dle čínského horoskopu bude letošní rok ve znamení
vodního zajíce, který nám přinese pokojnější časy, tak
budeme doufat, že se tak i stane.

Přeji Vám šťastný nový rok 2023.

Magdalena Vlasáková - starostka



Z našich obcí

Odpady v roce 2022 a jak v budoucnu?
Jistě si již mnozí z Vás všimli, že zastupitelstvo obce v prosinci

řešilo problematiku nakládání s odpady. Hlavní důvody k tomuto
jednání jsou hlavně neustále se zvyšující náklady na třídění a svoz
odpadu a celostátní legislativa, která velice tvrdě nastavuje
podmínky pro ukládání netříděného odpadu.
Podle zákona o odpadech se každým rokem snižuje povolené

skládkování netříděného odpadu (komunální+velkoobjemový) na
občana. Každé překročení tohoto limitu vede k dramatickému
nárůstu ceny za skládkováni, které spolu rostoucím cenami za
svozové služby prudce navyšuje částku, kterou obec za odpady
platí. Jen za rok 2022 doplácela obec na odpadovém hospodářství
přibližně sedm set tisíc korun, které by se mohly využít jinde.
Aby se tato situace nezhoršovala, jsou v podstatě dvě možnosti.
První možností by bylo navýšení poplatků od občanů, což by, v
současné ekonomické situaci, byl pro naše, zejména vícečlenné
rodiny, citelný zásah do rozpočtu a navíc toto řešení nemotivuje k
lepšímu třídění odpadu.
Druhou variantou je právě snižování množství komunálního
odpadu. Proto se zastupitelstvo rozhodlo nezvyšovat poplatek a
ušetřit náklady za dopravu. Zavedením svozů popelnic jedenkrát
za dva týdny. Tento systém využívá několik obcí v okolí a věřme,
že i my to dokážeme. Jistě existuje i možnost, že zejména
vícečlenné rodiny mohou mít problémy s množstvím odpadu. V
tomto případě se obraťte na obecní úřad, který Vám pomůže
situaci vyřešit.
Berme tento rok jako zkušební. Pokud se tento systém neosvědčí,
budeme muset hledat další řešení. Přejít na systém vážení
popelnic a platby dle kilogramů. Toto je lákavá, ale finančně
náročnější varianta. Další možností je platit dle objemu svozu v
litrech, podle množství, velikosti a četnosti svozu popelnic.
Všechny tyto varianty vedení obce vyhodnotí, připraví
ekonomickou analýzu a spolu s poznatky od občanů navrhne
řešení pro příští roky.
Věříme, že i přes možné komplikace letošní rok s dvoutýdenním
svozem zvládneme. Nebojte se kontaktovat obecní úřad a určitě
společně situaci vyřešíme.

K přechodu na 14 denní svoz komunálního odpadu dojde od
začátku března.

Svoz Nebezpečného odpadu út 30.5. a út 26.9.

Svoz pneumatik pondělí 26.6.

Jak jsme prožili předvánoční

čas
Závěr tohoto roku byl poznamenán velkou

nemocností dětí, což nám bylo líto, protože jsme připravili pestrý
program akcí, společných aktivit a výletů v adventním čase.
Proběhla keramická dílna, kde si děti vyrobily krásné betlémy. Práce
s netradičním materiálem děti zaujala, rozvíjely svou fantazii a
tvořivé schopnosti.
Každoročně nás v předvánočním čase navštěvuje prodejce knih z
nakladatelství Svojtka. Oceňujeme, že je o knihy ze strany rodičů
velký zájem, že rodiče dětem čtou a podporují jejich přirozený zájem
o knížky. Předvánoční nabídka byla jako pokaždé pestrá a zajímavá a
věříme, že každé z dětí rozbalilo pod stromečkem pěknou knížku :-)
Čekání na Ježíška zpestřila návštěva divadélek s příběhem O
Peciválovi a Vánoční pohádkou.
Děkujeme a vážíme si rodičů, kteří přispěli k adventní výzdobě naší
školy – p. Martinkové za vkusné dekorace, p. Groholové za
každoroční překrásné adventní věnce, p. Tušíkovi za dekoraci Santy v
šatně malých Rarášků, p. Zemanové za perníkovou chaloupku, která
zdobila třídu Štístek a která poté dětem moc chutnala ;-)
Děti si užily mikulášskou nadílku a některé určitě ocenily, že letos
Mikuláš s dvěma čerty a andílkem zůstali venku a jenom oknem
nahlíželi, kolik hodných dětí v té naší školce máme…;-)
I letos si děti stromečky ve svých třídách ozdobily vlastnoručně
vyrobenými papírovými ozdobami. Stromečky poté putovaly na
místní obecní úřad a udělaly tam radost např. při vánočním
koncertu.
Ježíšek byl letos obzvlášť bohatý, také díky dotačnímu programu
Šablony. Děti asi nejvíce ocenily oblíbené Lego.
Každý rok u nás ve školce probíhá vánoční pečení, letos za pomoci p.
kuchařek děti vytvořily šlehačkové cukroví a vánoční vrkoče.
Nezapomenutelný zážitek určitě máme z návštěvy předvánočního
skanzenu v Kouřimi, kde jsme prožili pravou zimu a vánoční čas za
starých časů a děti poznaly postavy Lucie, Perchty, Barborky,
Ambrože a jim už známých Mikuláše, čerta a anděla. Celodenní husté
sněžení sváteční atmosféru jen umocnilo.. Děkujeme paní Hönigové
za tuto možnost.
Každoroční tradicí naší MŠ je také výprava do lesa Mršince a zdobení
stromečku pro zvířátka.
Letos měla zvířátka nadílku bohatou díky rodičům, kteří nám donesli
jablíčka, mrkev, cibuli, suché pečivo, seno a zobání pro ptáčky.
Děkujeme panu myslivci Zoubkovi za přízeň, kterou našim dětem
dlouhá léta věnuje.
Letos jsme místo tradiční vánoční besídky připravili vánoční setkání s
rodiči, kde si společně se svými dětmi v několika dílničkách vyrobili
vánoční lucerničky, skřítky, vánoční ozdobu, společně si zacvičili,
zatančili, zazpívali koledy, ochutnali cukroví a společně si užili klidný
předvánoční čas. Děkujeme paní starostce Vlasákové, že si v
předvánočním shonu udělala čas a strávila ho s námi.
S vánočními přáníčky jsme zavítali na místní poštu, obecní úřad a do
Domova seniorů.
A také vám všem přejeme – ať je přívětivý rok 2023!



Mikulášská nadílka

v olešecké rokli
Předvánoční čas je časem radosti a setkávání

přátel. V Olešce se letos sousedé sešli během první adventní
neděle při rozsvěcení stromečku a krátce na to podruhé
začátkem prosince. Konala se totiž první a tak trochu jiná
mikulášská nadílka s netradičním názvem peklo, očistec a ráj v
olešecké rokli, v bývalé „Kalince“ .
Rokle byla vyzdobena a rozdělena na tři části. Od tmavého
pekla, přes tajemný očistec až po krásně osvětlený ráj. Takto
upravený prostor partou nadšenců nabídl nevšední zážitek
nejen dětem, ale i jejich rodičům nebo prarodičům. Opravdu
bylo na co se koukat a možná se maličko i bát.
Už samotné čekání u vstupu do pekla bylo pro některé děti
zkouškou nervů a posledním zamyšlením, zda byly skutečně
hodné. Čerti malé hříšníky sice zkoušeli, zda s nimi nechtějí
zůstat v pekle, pěkně v teploučku, ale všichni se raději rozhodli
pokračovat do další a více osvětlené části rokle, do očistce. V
očistci je čekalo setkání s partou překrásných andělek. Každý
hříšník dostal od svého anděla tzv. zúčtovací listinu s otázkami.
Nejvíc se přemýšlelo nad otázkou o poslouchání rodičů a o
přípravě do školy. Inu i k tomu byl očistec dobrý.
Andělka prošla s každým hříšníkem v nápravě celkem deset

otázek z listiny a doprovodila až k nebeské bráně do třetí a
nejkrásnější části rokle. Děti čekal ráj. Mikuláš je uvítal ve své
nebeské kanceláři. Přečetl si zúčtovací listiny, pochválil nebo
případně pokáral, listinu orazítkoval a za slib, že už polepšený
hříšník bude hodný, dostal od andělky asistentky sladkou
odměnu.
Cesta zpátky, osvětlená pouze světlem svíček, vedla po
nebeských schodech vzhůru nad rokel. Děti se tak mohly
pokochat pohledem z výšky do ráje, očistce i pekla a rozloučit
se na rok s vlídným Mikulášem, krásnými andělkami i zlobivými
čerty. Cesta končila v ulici Na Rafandě, kde se sousedé mohli
zastavit na malé pohoštění a připít si s přáteli kalíškem
svařeného vína nebo ovocného čaje na Vánoce, na Nový rok a
nebo na shledání opět na nějaké další akci v úžasném prostoru
roklinky.
Co dodat závěrem? Chtěla bych touto cestou poděkovat všem,
kdo se podílel na přípravě a organizaci. Děkuji i našim čertům
juniorům a andělkám juniorkám, kteří se rovněž zapojili, aby
potěšili své malé kamarády. Velmi nás potěšila vaše hojná
účast a milé ohlasy. Moc děkujeme. Myslím, že budu mluvit za
všechny z organizátory, když řeknu, že největší odměnou pro
nás bylo darovat radost a těšit se z rozzářených dětských očí.
Těšíme se na více takových akcí v roklince.

Petra Kubelkova a spol.

Adventní Koncert v Olešce

A je to tady, konečně, po dvouleté pauze vynucené
covidem, se můžeme potkávat a mít společné zážitky. A což teprve
prožít kouzelný zážitek? A kdy jindy, než o adventu. V době, která je
nejvíce ze všech spojena s tradicemi a lidovými zvyky, s tajemnem,
kouzly, pohádkami a s dobrými skutky. Již staří Římané vyznávali
zásadu „Carpe diem“ – „Využij dne“! Nevyužít advent, by byl hřích.
Čtyři týdny těšení se na zázrak, jež se udál před více než dvěma tisíci
lety, a na který se každoročně těšíme a upínáme s nadějí, vnímáme
a prožíváme každý po svém. Jedno, je ale jisté, každý z nás si
schovává přání pro Ježíška. Děti májí výhodu, že svá přání Ježíškovi
napíší. My starší, se čím dál, tím více bojíme na svá přání jen
pomyslet. A přesto jsou situace, kdy se nám všem přání vyslovují
snadno. Právě takovou situací je slavnostní zážitek. Naprosto
výjimečný zážitek, připravila o poslední adventní neděli obec
Oleška. Zasedací místnost nového úřadu provoněly Vánoce. O velmi
nápaditou výzdobu se postarala mateřská škola. A pak nás všechny
v hodinovém vystoupení zcela pohltily a okouzlily tóny houslí,
hoboje, kytary a zpěvu adventních českých a moravských pastorel a
evropských vánočních koled, v podání souboru Musica Festiva di
Praga. Neznám vhodnější příležitost k jakýmkoliv lidským
zamýšlením, než je hudba. Okouzlující, ohromující, dojímající i
burcující. Věřte, že onen zázrak, jež je ukryt v poselství z betléma, je
poděkování a naděje. A poselství, aby člověk člověka měl rád a
jeden druhému štěstí přál, je věčné. Děkuji za možnost prožít
kouzelný adventní zážitek.

Radka Jirkovská

Emma Drábová



Slavnostní otevření nového

hřiště v Brníku

Do začátku minulého léta byl v Brníku jenom
starý značně zarostlý tenisový kurt s nízkým zrezivělým
plotem. Na začátku léta přijely náklaďáky a bagry. Často se
kluci chodili dívat jak místo starého, sotva 2 metry vysokého
plotu roste úplně nový, mnohem vyšší. Namísto vzrostlého
plevele nový umělý trávník. Koncem září bylo hotovo. V
sobotu 1.10.2022 pan starosta Josef Kaše přestřihl pásku a
hřiště slavnostně otevřel. Mladí fotbalisté z TJ Sokol Dobré
Pole hřiště hned náležitě vyzkoušeli a hru jim nezkazil ani
chvílemi opravdu prudký déšť. Od té doby se na hřišti s
kamarády pravidelně scházíme a hrajeme fotbal, tenis a
nohejbal.

Stanislav Záboj

Rozsvěcení stromečku a

mikulášská nadílka

Dne 3.12.2022 se na Bulánce konalo
každoroční rozsvěcení stromečku. U hasičárny, kde se akce
konala, ženy připravily a nazdobily stoly, na kterých
nechybělo cukroví a spousta dalších dobrot včetně chlebíčků
a jednohubek. K pití čaj a pro zletilé grog na zahřátí. Přišel se
podívat i Mikuláš s čertem a přinesli plný koš balíčků pro děti.
Samozřejmě něco za něco. A tak dětičky recitovaly a zpívaly a
slibovaly o stošest. I pár slziček ukáplo, ale při rozbalování
nadílky byly brzy zapomenuty.
A jako vždy bych chtěla poděkovat všem, kteří se podíleli 
nejen na této akci, ale na všem co se 
v roce 2022 na Bulánce uspořádalo. 
Doufám, že i v tomto roce se budeme 
nadále scházet a poznávat se s novými
obyvateli a utužovat přátelské vztahy,
které v naší malé obci vládnou už po 
několik generací.
Obyvatelům našich obcí přeji stálé
zdraví a jen to dobré v tom novém
roce 2023.

Havránková Monika

Prezidentské volby 2023

V pátek 13.1. odstartovalo první kolo
prezidentských voleb. V našich čtyřech okrscích

mohlo volit celkem 745 občanů. Celková účast byla více než
70%. Největší zájem bylo o volby v Krymlově, kde s účastnilo
83% voličů. Zde byl také nejtěsnější rozdíl mezi prvním
A.Babišem 39% a druhým P.Pavlem 36% a to pouhé tři hlasy.
Ve všech čtyřech okrscích bylo pořadí na prvních třech
místech stejné. Největší podporu (přes 48%) měl A.Babiš na
Bulánce a Králce, kde dostal téměř dvojnásobek hlasů než
druhý P.Pavel.
Druhé kolo voleb proběhne v pátek 27.1. a sobotu 28.1., kdy
se bude rozhodovat mezi P.Pavlem a A.Babišem.

Jan Vedral

Kandidát
celkem Oleška Brník Bul-Král Krymlov

70,7% 66% 77% 67% 83%

Fischer Pavel 28/5,3% 12/5% 7/8% 5/5% 4/4%

Bašta Jaroslav 19/3,6% 10/4% 3/3% 4/4% 2/2%

Pavel Petr 171/33% 81/35% 27/31% 26/25% 37/36%

Zima Tomáš 6/1,1% 1/0,4% 2/2% 3/3% 0

Nerudová 
Danuše

48/9,1% 15/6% 3/3% 14/14% 16/16%

Babiš Andrej 232/44% 102/44% 40/46% 50/48% 40/39%

Diviš Karel 6/1,1% 1/0,4% 1/1% 1/1% 3/3%

Hilšer Marek 16/3% 10/4% 4/4% 1/1% 1/1%



Kostel všech svatých

Vážení čtenáři, paní starostka mě požádala o článek s
informacemi o kostelíku v Olešce. Že se občané ptají.
Vzpomněl jsem si na povídání prof. Bárty, našeho

předního znalce egyptologie, který vykládal, jak někde v Turecku našli
zbytek stavby pravděpodobně chrámu( asi 12000 l. př. Kr.), která byla
stavěna do výše, něco jako v Britanii Stonehenge. V té době haproval
Golfský proud a teplota v Evropě náhle klesla o 5 až 8 stupňů, strašné. A
on zaníceně vykládal, jak to bylo úžasné, že lidé v té těžké situaci
nezůstali jen jakoby v přízemí, ale rozhodli se věnovat něčemu, co tu
jejich situaci přesahuje. A tak je to hezké, že lidé při tom všem, v čem se
nalézají, se dívají kolem sebe a ptají se na věc, která nás aspoň časově v
Olešce přesahuje. No a to je pěkné myslet i na kořeny té naší občiny, na
ty kteří zde byli před námi. Jsme s nimi spojeni duchovně i někteří jsou
jejich potomci. A nyní in media res, tedy doprostřed věci. Budu
vycházet z mého pohledu. Kostel funguje (bohoslužby jsou každý týden
(chvály Boží v 11.30 hod, jen 3. ned. Odpoledne v 15,30 hod. mše sv. a
někdy i koncerty). Krov, střecha zajištěny. I když nám trochu klesl strop,
podle stavebního technika nic nehrozí. Restaurované varhany mohou
hrát. A jak řekl pan varhaník Mašlaň, jsou velice dobré, chybí dohotovit
dva rejstříky, aby byly, jak se dnes říká super. Nicméně se chystá určité
podchycení pokleslého stropu, co kdyby. Omítnutí kostela by možná
bylo provedeno v rámci nájmu. Problémem, který dnes farnost v Olešce
řeší je pronájem fary. Protože těsně souvisí s kostelem, musí se dbát,
aby nájemníci se dokázali dobře chovat. Aby nebyla snížena důstojnost
místa. Také jak využít faru? Prodej z výše řečeného nepřipadá, aspoň
pro mě v úvahu. Přeji požehnaný nový rok 2023. A díky vám všem, že
pamatujete na kostelíček v obci.

V úctě j. Lízner

Koutek přírody
Prosinec - Poslední měsíc roku je po stránce klimatické
předělen. V průměru, převážnou část ovládá

anticyklonální charakter počasí, se středem výše nad Skandinávií.
Většinou bývá oblačno s ojedinělými přeháňkami, ve druhé dekádě,
často i smíšenými, s následnou tvorbou souvislé sněhové pokrývky. Ve
třetí dekádě, při cyklonálním charakteru počasí, v důsledku přechodu
frontálních poruch od jihozápadu, obvykle dochází k výraznému
oteplení a odtávání sněhové pokrývky.
Začátek prosince je charakterizován vyššími srážkami a přerušením
Kateřinských chladných dnů. Vedle letního maxima srážek se toto
období i považuje za druhé nejvyšší srážkové období. V období mezi
druhou dekádou a poslední dekádou měsíce přichází již pravé zimní
počasí (předzima, časná zima, Svatotomášovská zima). Toto období, kdy
se již může vyskytovat trvalá sněhová přikrývka, souviselo ve
středověku se shlukováním vlků do smeček(vlčí měsíc). Nastává pravá
astronomická zima. Poslední prosincové dny přinášejí zpravidla oblevu (
Vánoční obleva), na kterou navazuje ještě ve starém roce opět
ochlazení (Novoroční zima) , která pokračuje do ledna nového roku.
Příchod zimy je nevyhnutelný a příroda se ukládá k zimnímu spánku.
Mrazy zpevní půdu, vysušením se omezí rozmnožení plísní a mikrobů,
kteří by mohli poškodit spící ozimní setbu. Žádoucí je i dostatek sněhu a
to především o Vánocích, které získaly své jméno od vánic.
• Mírný prosinec-mírná celá zima
• Studený prosinec-brzké jaro
• Jaké zimy v prosinci, taková tepla v červnu
• Je-lo prosinec blátivý, celý rok bude deštivý
• Jitřní jasná a obloha čistá, hojná úroda příští rok chystá
• Svatá Barborka, vyhání dřevo ze dvorka
• Mléčná dráha v prosinci jasná, bude v příštím roce úroda krásná
• Přichází-li zajíc již v prosinci do zahrady, nastane tuhá zima všady
• Mladá žena, starý muž, chystaj si na děcka vůz
• Jsi-li churav, ke to z vody, proto rychle do hospody
• Dvoupalcový jazyk ženský utluče patnáct pěstí vysokého chlapa
• V lednu voda, velká škoda
• Suchý leden-mokrý červen
• Leden studený, duben zelený
• Když v lednu včely vyletují, nedobrý rok ohlašují
• Když krtek ryje v lednu, končí zima v květnu
• Na uťatý strom aj koza vyleze
• O svaté Agátě ( konec masopustu) uschne prádlo na plotě
• Dokud ludé chleba jedli a vodu pili, dycky dobře živi byli
• Zle je v tem domě, gde kohút čučí a slépka zpíve
• Svatý Valentýnek-jara tatínek
• S robú do světa, tajak s žebřem do hory
• Je-li mráz na svatého Gabriele, bývají žně veselé
Na Hromnice se světily kočičky (ochraňovaly při bouřce před úderem
blesku, vkládaly se zemřelým do rukou), pekly se koblihy a hodovalo se
při hojnosti jídla a pití. Popeleční středa připadala na 40. den před
Velikonocemi a byla prvním dnem velikého půstu. Popelec byl od 11.
století církevní obřad, kdy kněz popelem z ratolestí vysvěcených
loňského roku o Květné neděli (neděle, zahajující pašijový týden před
Velikonocemi) označoval křížkem na čele věřících, jako připomínku
lidské pomíjivosti („ pomni , že prach jsi a v prach se navrátíš“).
Na svatou Agátu vyvrcholil masopust ( svatá Agáta byla ochránkyní
proti moru, hladu a ohni).
Pokud se podíváme na tvorstvo přežívající zimu v lese a v polích, pak
bych se zastavil u stále zemědělci nenáviděného a už se přidali i lesníci.
Proč? Kdo tohle způsobil? Zase jen člověk.
Prase divoké je velký sudokopytník(myslivecky černá zvěř) , Dospělí
samci(kanci, kňouři) dorůstají délky až 2 m, v kohoutku měří i přes 1 m
a hmotnosti od 70 až 150 kg i více.
Nejenže je prase divoké daleko nejrozšířenějším zástupcem celé své
čeledi, ale navíc patří- a to díky zásahu člověka, velkoplošné
zemědělské hospodaření – i mezi nejrozšířenější pozemské savce.
Jeho areál rozšíření se v průběhu staletí značně změnil a v mnoha
oblastech, kde byl dříve běžný( Dánsko, Egypt, Irsko, Norsko) , byl
vyhuben, do některých byl naopak zavlečen a hojně se zde vyskytuje
dodnes. Od 2.poloviny 20.století se však prase většinu svého původního
areálu znovu osídlilo a na mnoha místech se stalo přemnoženým
druhem. Jeho domovinou je téměř celá Evropa s výjimkou části
Skandinávie a Velké Británie, kde byl vyhuben a později reintrodukován
zpět do volné přírody.

Dnes již však obývá všechny světové kontinenty kromě Arktidy.
Je zajímavé, že na českém území byla prasata divoká do 18.století ve
volné přírodě prakticky vyhubena a chovala se pouze v oborách. Tento
trend přetrval celé 19. a první polovinu 20. století. Teprve po 2.světové
válce se objevila volně žijící divoká prasata, jednalo se o zvířata uprchlá
ze zrušených obor i o migranty z území Bavorska a Polska. Divoká
prasata se v české přírodě dokázala výborně adoptovat. Přibližně od r.
1950 počet divokých prasat v Česku rapidně vzrůstá a v současnosti je v
mnoha oblastech již přemnoženým druhem.
Prase divoké je typický všežravec. Požírá trávu, hlízy, ořechy, žaludy,
bukvice, různé bobule, kořeny, odpadky, hmyz, malé plazy a mršiny. Na
polních lánech řepku, obilí a kukuřici.
Objevuje se také na smetištích a dokonce v obcích, kde si hledá potravu
v okolí popelnic a kontejnerů. Právě všežravost je jedním z hlavních
předpokladů úspěšného šíření divokých prasat.
Dalším faktorem je rozmnožování. Samice(bachyně) prasat divokých
pohlavně dospívají v 8-10. měsíci života, samci přibližně ve věku 2 let.
Doba páření(chrutí) se rozšířila z listopadu do ledna- jak to bylo před
desítkami let- prakticky na celý rok. Počet selat ve vrhu se pohybuje od
3 do 12 kusů. Bachyně je v této době velmi ostražitá a může predátora
napadnout. Selata se mohou stát snadnou kořistí rysů, lišek, koček
divokých nebo dravců-orel skalní, popř. výrů. Dospělá zvěř nemá u nás
prakticky žádného predátora.

Číman



Proměny našich vesnic – zastávka Krymlov
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Autobusová linka v Krymlově
1961 22. prosince MNV podal žádost na ČSAD, aby alespoň některá autobusová linka jezdila přes Krymlov, ale žádost byla zamítnuta.
Nicméně v šedesátých letech začal autobus do Krymlova jezdit. Točil se u bývalé hospody u Karbůlkových. Otočka, tak jak jí známe
teď byla vybudována až v roce 1967.
1971 4. října poprvé po četných urgencích členů MNV začal jezdit autobus do Krymlova tak, aby byl přípoj na pražský autobus. Je to
velké zlepšení pro cestování
1972 21.května se uskutečnila dobrovolná brigáda krymlovských občanů. Úkolem bylo vykácet lesní stromy u silnice mezi
Krymlovem a Lhotkami v místě „u srdíčka“, kde je silnice v zatáčkách nejméně přehledná. Byla to podmínka ČSAD, aby moha být
zavedena přes Krymlov autobusová linka. 28.května v 18hod tedy poprvé Krymlovem projížděl autobus ČSAD Zbyšov – Praha.
Že autobus byl s velkou slávou a radostí přivítán je nasnadě, vždyť o to se vedl spor dlouhou dobu.
1978 17.září z rozhodnutí občanského výboru byla zbourána čekárna, která v posledním čase sloužila jako klubová místnost SSM
(socialistický svaz mládeže), dříve též sběrna mléka. Materiál odvezl V.Procházka. Občané prostor vyklidili a již 8.10. se započalo se
stavbou nové čekárny, která má sloužit již jen tomuto účelu. Pracuje se opět celou sobotu i neděli, takže již 15.10. se dokončují
poslední práce. Tím prostranství před prodejnou i na place tvoří ucelený rámec upravené návsi. (z kroniky p.Karbůlkové)

Jan Vedral


